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ATA DA 42ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DE 

ADMINISTRAÇÃO DO FUNDO ÚNICO DO MEIO AMBIENTE DO DISTRITO 

FEDERAL, REALIZADA NO DIA QUATORZE DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E 

VINTE TRÊS. 

 
 

Ao décimo quarto dia do mês de dezembro de dois mil e vinte e três, realizou-se de 

forma híbrida, na sala virtual da plataforma “Jitsi Meets”, e presencialmente na Sala 

24 da Sede da Secretaria do Estado de Meio Ambiente e Proteção Animal-Sema/DF, 

situada no endereço: Setor Bancário Norte, Quadra 2, Bloco K, Edifício WAGNER, 

Brasília-DF com início as 14h30min em primeira chamada e 15h em segunda 

chamada a 42ª Reunião Extraordinária do Conselho de Administração do Fundo 

Único do Meio Ambiente do Distrito Federal (CAF), com a seguinte pauta: Item 1. 

Apresentação, discussão e aprovação do “Parecer Técnico: Projeto Filme realidade 

Virtual do Cerrado”, encaminhado anteriormente por e-mail”. Item 2. Outros informes 

e deliberações: Item 3. Plano de Priorização de Aplicação de Recursos do Funam 

2024/2025: Item 4. Aprovação da ATA da 41ª Reunião Extraordinária do CAF. 

Fizeram-se presentes: Sr. GENILSON ALVES DUARTE, Subsecretário de Assuntos 

Estratégicos da Secretaria do Meio Ambiente e Proteção Animal do Distrito Federal 

(Sema/DF) e Vice-Presidente do CAF/DF; Sr. Iracilde TITAN LIMA, Secretário-

Executivo da Sema/DF; Conselheira Titular Srª. MORGANA BRUNO, Universidade 

Católica de Brasília - UCB; Conselheira Titular ROBERTA MARIA COSTA E LIMA, 

do IESB; Sr. VALTERSON SILVA, Brasília Ambiental; Srª. ALINE OLIVEIRA, IPEDF; 

Sr. LEANDRO SALLES, IPEDF; Sr. FERNANDO FIDELIS SANTANA, Chefe da 

Assessoria de Comunicação da Sema; Srª. MARIA CONSOLACION UDRY, Instituto 

Oca do Sol. Secretariando a reunião: Srª. FLÁVIA ILÍADA FURTADO COELHO DE 

OLIVEIRA, Chefe da Assessoria Especial da Suest/Sema-DF, Srª. LUCIANA LIMA 

CRUZ, Coordenadora da Coordenação de Colegiados e Fundos, e o Sr. JARBAS 

MACHADO LEVI, Diretor do Funam. Dando continuidade e ao constatar o quórum 

mínimo,  a Srª. FLÁVIA ILÍADA FURTADO COELHO DE OLIVEIRA abriu a reunião 

informado os itens da pauta 1 e 2. Em seguida o Sr. Vice-Presidente do CAF/DF 

comprimentou a todos e solicitou que fossem incluidos na pauta os itens 3 e 4. Item 

4. A Sr. LUCIANA LIMA CRUZ leu a ATA da 41ª Reunião Extraordinária do CAF e ao 

final o Sr. GENILSON ALVES DUARTE submeteu está ao Conselho do CAF para 

votação, sendo aprovada por todos os presentes. Item 3. A Sr. FLÁVIA ILÍADA 

FURTADO COELHO DE OLIVEIRA vez alguns esclarecimento sobre a elaboração 
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da primeira versão do Plano de Priorização de Aplicação do Recursos do Funam em 

2021 e sua discussão e votação pelo CAF sendo sugerido alguns acréssimos à 

época. Na análise feita no final do ano de 2023 foi observado que se fizesse uma 

atualização dos dados mantendo a estrutura que o CAF aprovou em 2021. O Plano 

foi alterado de 2021/2022 para 2024/2025. Foi discutido sobre os valores 

arrecadados e sua aplicação de 2019 a 2022. Foi citado que no ano de 2022 houve 

um aumento da arrecadação após uma sequência de queda nos anos anteriores 

devido aos efeitos da Lei Complementar nº 925, de 28 de junho de 2017, que reverte 

ao Tesouro do Distrito Federal o superávit financeiro do Funam não executado 

naquele ano, conforme Relatório de Gestão (RGE/2022) do Fundo. Em 2021 foi 

inciada uma parceria entre a Secretaria de Estado do Meio Ambiente e Proteção 

Animal do DF (Sema), Fundação Banco do Brasil (FBB), Serviço Florestal Brasileiro 

(SFB) e o Instituto Brasília Ambiental, por meio de Termo de Cooperação Técnica, 

que viabilizou o Convênio com o Instituto Espinhaço, para execução do projeto 

“Recupera Cerrado” 40 hectares da Orla Norte do Lago Paranoá, de janeiro de 2021 

a junho de 2023, sendo prorrogado por meio de Termo Aditivo até março de 2024. 

Já foram finalizados os plantios das mudas e agora se encotra na fase final dos 

relatórios do projeto. Esse projeto foi financiado pela Fundação Banco do Brasil 

(ação não orçamentária). Ressalte-se que a Sema/DF finalizou o Projeto CITInova 

no Distrito Federal executado no período de outubro de 2018 a outubro de 2023. 

Previsão de recursos para o projeto “Plano de Arborização Urbana”. O Projeto de 

Cadastro Ambiental Rural (CAR) já se encontra formalizado por meio do Convênio 

01/2023 – Funam X Brasília Ambiental e assinado pelos seus representantes legais. 

Além disso, foi acrescentado ao Plano de Priorização de Aplicação dos Recursos do 

Funam o projeto “Caminhos da Restauração: valorização de produtos florestais não 

madeireiros do Cerrado”, o qual já foi firmado Convênio 02/2023 entre o Fundo 

Único do Meio Ambiente do DF (Funam) e o Instituto de Pesquisa e Estatística do 

Distrito Federal (IPEDF). Também consta o projeto “Filme realidade virtual do 

Cerrado”. Já o projeto “Ações de Mobilização da Sema” foi suspenso por solicitação 

da Secretaria Executiva da Sema para reajustar o projeto devido a pendências 

apontadas pela Assessoria Jurídico Legislativa (AJL) da Sema. A Srª. MARIA 

CONSOLACION UDRY aponta que o Funam deveria priorizar e alocar mais 

recursos nas políticas de educação ambiental nas escolas públicas do Distrito 

Federal. Ela também destaca a limitação de recursos do Fundo. O Vice-Presidente 

do CAF destaca que há um grupo de trabalho discutindo a possibilidade de trazer 
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mais recursos financeiros para o Funam em 2024. A Srª. FLÁVIA ILÍADA destaca 

que a maior parte dos recursos do Funam estão vinculados à recuperação florestal 

de áreas degradadas. A Srª. MARIA CONSOLACION propõe retirar recursos do 

projeto “Estudo Piloto para Recuperação do Cerrado”, destacando que na Embrapa 

tem estudos mais aprofundados e os melhores profissionais da área sobre o 

assunto e que esses recursos poderiam ser direcionados para educação ambiental 

nas escolas, pois as mesmas se encontram em uma situação muito ruim. A Srª. 

FLÁVIA ILÍADA destaca em que o Funam só pode usar os recursos arrecadados 

com compensação florestal e supressão vegetal conforme o Decreto nº 39.469, §5º. 

A Conselheira ROBERTA MARIA COSTA E LIMA, ao destacar o inciso VI, fala que 

educação ambiental nas escolas não é a atividade mais importância, com sua 

experiência adquirida com trabalhos em extensão florestal rural, relata que a 

maioria dos proprietários da pequena propriedade rural não tem conhecimento do é 

a Embrapa e seus profissionais mais qualificados e não sabem o que é vegetação 

nativa. Ela sugere que esses recursos sejam empregados nas regiões próximas ao 

Parque Nacional e Fazenda Água Limpa da UnB, pois nessas áreas tem bastante 

pequenos produtores de legumes e verduras. O Sr. GENILSON ALVES DUARTE, 

colocou em votação a alterção no Plano de Priorização sendo aceito por todos os 

presentes, além disso, deicou claro a possibilidade de alteração do Plano de 

Aplicação durante o ano de 2024, deixando mais flexível a ajustes, conforme 

sugerido pelo Sr. VALTERSON SILVA. Item 1. O Sr. Iracilde TITAN LIMA fez a 

leitura do Parecer Técnico: “Projeto Filme Realidade Virtual do Cerrado”, anexo à 

ata, que consiste na contratação de empresa especializada para produzir filme em 

realidade virtual 3D e 360° que simula a experiência de uma imersão no Cerrado 

brasileiro, bem como a aquisição de equipamentos para reprodução - óculos de 

realidade virtual 3D e fones de ouvido. O Sr. FERNANDO FIDELIS SANTANA 

destaca que esse projeto é voltado à educação ambiental e que o uso desses 

equipamentos (óculos e fones de ouvido) permitem ao usuário fazer uma viagem 

virtual atrevés do cerrado contendo narração descritiva e os sons desse ambiente, 

além disso, sugeriu que esses equipamentos podem ser usados nas escolas, feiras 

e eventos nos parques do Distrito Federal. Conselheira ROBERTA MARIA relata 

que gostou muito desse projeto e que quando trabalhou em extensão rural foi da 

Rede de Sementes teve a oportunidade dar curso de capacitação aos pequenos 

produtores na região de Sagarana (MG) e que ao final os alunos ficaram surpresos 

por não saber o valor ambiental que tem essa região mineira. A Srª. MARIA 
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CONSOLACION questiona se esse projeto tem a opção de projetar o filme em uma 

tela plana com duração de 08 minutos. O Sr. TITAN LIMA responde que nesse 

projeto tem esta opção em METAS>OBJETIVO ESPECÍFICO 2. Passando ao Item 

2. da pauta, outros informes e deliberações, não houve ação. Não havendo nada 

mais a tratar, o Vice-Presidente agradeceu a participação de todos e declarou 

encerrada a reunião. Sendo assim, eu JARBAS MACHADO LEVI, Diretor do Fundo 

Único do Meio Ambiente do DF, lavrei a presente Ata, que na próxima reunião do 

CAF será apreciada e colocada em votação para aprovação. Aprovada na 22ª 

Reunião Ordinária realizada no dia 27 de junho de 2024. 


